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BUT 
 

Lorsqu'un conducteur est parcouru par un courant électrique, il s'échauffe selon la loi de Joule : 
 

  W = R i t dt. ( ) .2
�  

 

Aussi, pour déterminer la section des conducteurs actifs d'un câble, il faut tenir compte des 
données suivantes :  

* Courant d'emploi dans les conducteurs actifs 
    * Mode de pose des câbles  
    * Type de câble utilisé :  type d'isolation 
         nombre de conducteurs chargés 
    * Température ambiante. 
    * Type de protection  ( par disjoncteur, ou par fusible ) 
    * Chute de tension en ligne 
 

        ���� L'Etudiant peut se référer dans la documentation qui suit, autant qu'il le souhaite. 
 
 
 

 
METHODOLOGIE 
 

La détermination de la section des conducteurs, doit se faire suivant la démarche normalisée  
C 15-100. 

               

Détermination  de  l'intensité 
d'emploi :        IB

Détermination  de  l'intensité  assignée  
In  du  dispositif  de  protection,  prise
égale  ou  j uste  supérieure  à  l'intensité  
d'emploi :

In  >  IB

              Choix  du  courant  admissible (non corrigé)  Iz  pour  la
              canalisation,  qui  correspond  à  une  section
              de  conducteur  que  le  dispositif  de  protection
              saura  protéger :

Protection  par  fusible :                        Protection  par  disjoncteur :

Iz = 1,31 x In       si    In < 10A                                Iz = In
Iz = 1,21 x In       si    10 < In < 25A                       
Iz = 1,10 x In       si    In > 25A

Détermination  du  courant  admissible  corrigé  Iz', 
tenant compte :
 

         * du type du circuit   ( monophasé, triphasé, ... )
         * du mode de pose
         * des influences externes  ( température ambiante,
                                                groupement des circuits, ... )

                                   Iz'  =  Iz / K

                    K :   coefficient de correction

Détermination de la section  S  des  conducteurs  
actifs  en  fonction  de  :      Iz'                   

 

IB

In

Iz

 Iz'

 S = section  



Rappel :    Courant appelé      IA 
 

 Soit un récepteur absorbant une puissance active P  : 
  

   en monophasé :    en triphasé : 

   IA = 
P

U Cos. ϕ
     IA = 

P

U Cos. .ϕ 3
 

 

 avec   IA : courant appelé par le récepteur. 
   P : puissance électrique absorbée par le récepteur en Watt 
   U : tension entre phase et neutre en monophasé 
    tension entre phase en triphasé. 
 
 

I. COURANT  D'EMPLOI :     IB 
 

Le courant d'emploi est le courant correspondant à la plus grande puissance transportée par le 
circuit en service normal. 
Ce courant dépend directement de la puissance des appareils alimentés par le circuit. 
→→→→ Il est déterminé à partir du courant appelé, et corrigé en fonction de l'organisation de 
l'installation, selon plusieurs facteurs : 

 

IB  =  IA . Ku . Ks1 . Ksn . Kr         ( coefficients inutilisés �  coef. = 1 ) 
 
 avec   IB : courant d'emploi dans le circuit d'alimentation 
   IA : courant appelé par le récepteur. 

Ku : coefficient d'utilisation du récepteur 
   Ks1 : coefficient de simultanéité de niveau 1 
   Ksn : coefficient de simultanéité de niveau n 
   Kr : coefficient de réserve.    ( voir document ___ ) 
 
 

II. COURANT  ASSIGNE   In   DU  DISPOSITIF  DE  PROTECTION  ( calibre ) 
 

  In   =   Courant assigné du dispositif de protection 
      =  Calibre du dispositif de protection 
 

Valeur prise égale ou juste supérieure à l'intensité d'emploi.  
 

 
III. COURANT  ADMISSIBLE  NON  CORRIGE :  Iz 
      

et     COURANT  ADMISSIBLE  CORRIGE :  Iz' 
 
3.1) Courant  admissible  non  corrigé :   Iz  
 

C'est la valeur constante de l'intensité que peut supporter, dans des conditions données, 
un conducteur, sans que la température de l'âme conductrice soit supérieure à la valeur 
spécifiée  ( 70°C avec isolant PVC,  90°C avec isolant PR,  105°C avec isolant minéral ). 

 

C'est aussi le courant pour la canalisation, qui correspond à une section du conducteur,  
que le dispositif de protection saura protéger : 

 
 

  Protection par fusible :            Protection par disjoncteur : 
 

 Iz = 1,31 x In  si  In < 10A 
 Iz = 1,21 x In  si 10A  <  In  <  25A    Iz  =  In 
 Iz = 1,10 x In  si In  >  25A 



3.2) Courant  admissible  corrigé    Iz' : 
 
Le courant admissible corrigé  Iz', tient compte : 

- du mode de pose des conducteurs  
    - du type de câble utilisé :  type d'isolation 
         nombre de conducteurs chargés 
    - de la température ambiante. 
 

Le courant admissible corrigé IZ' ,   est :  IZ'   =   
Iz

K K K Kn1 2 3. . .....
  

  
   avec   K1, K2, K3, ... , Kn : coefficients de correction  
 

 
 

DEBUT

 52 E

Canalisation
enterrée ?

OUI

NON
52 GJ

52 J2 52 J1

Montage
sous 
conduit ,

OUI

NON

OUI

NON

52 GM 52 GL

Câbles
enterrés
en nappe

OUI

NON

52 GK

52 L

52 G 52 F

52 L

COEFFICIENTS  DE  CORRECTION :

Méthode de référence
K1 :  mode de pose 

K2 :  résistivité du sol

K3 :  température ambiante

K4 :  groupements des conduits

K5 :  câbles enterrés en nappe

K6 :  groupement de circuits
             - par couche
             - par plusieurs couches

CHOIX  DE  LA  SECTION  

                       Iz
Iz'          ----------------------
             K1 . K2 . ... . Kn

 
 
 
 
 Voir sur documents joints, les extraits des tableaux :  52 E 
          52 L 
          52 J1 
          52 F 
 



Mode de pose   /   Méthode de référence 
 
A chaque mode de pose codifié de 1 à 81, correspond une méthode de référence désignée 
par une lettre majuscule : B, C, D, E, F 
 
 
Méthode B :  les conducteurs sont 
enfermés dans des enceintes non ventilées; la 
dissipation de chaleur est mauvaise.  
 
Méthode C :  les câbles sont à l'air libre, 
mais disposés contre des parois qui limitent la 
dissipation de la chaleur. 
 
Méthode D :  elle concerne uniquement les câbles enterrés. 
 
Méthode E :  elle concerne les câbles multiconducteurs à l'air libre. 
 
Méthode F :  elle concerne les câbles monoconducteurs à l'air libre. 
 
 

 
 
 

Type de câble :   
Type d'isolation : isolant en polychlorure de vinyle  ( PVC ) 

        isolant en polyéthilène réticulé ( PR ) 
        isolant minéral 
 
     nombre de conducteurs chargés :  (ex.)    2 en monophasé 
              3  en triphasé 
 
 
IV. SECTION  DES  CONDUCTEURS :     S 
 
 En fonction de la méthode de référence, de la nature de l'âme, de la nature de l'isolant et 
du nombre de conducteurs actifs ( 2 ou 3 ), on se situe dans une colonne du tableau  " 52 F " 
(pour une canalisation non enterée ). 
 
 En parcourant la colonne sélectionnée, on recherche la valeur de l'intensité admissible 
corrigée  Iz', égale ou immédiatement supérieure.  La section du conducteur se situe dans la 
colonne de gauche, sur la ligne correspondante au courant Iz'.   

B C E F

conducteurs isolés
câbles à 1, 2 ou 
3 conducteurs

câbles à 1,
2 ou 3
conducteurs

câbles à
2 ou 3
conducteurs

2 ou 3
câbles
mono-
conducteurs 



V. CHUTE  DE  TENSION 
 
La chute de tension entre l'origine d'une installation et tout point d'utilisation, ne doit pas être 
supérieure aux valeurs du tableau suivant : 
 
 Installation alimentée à partir :   ECLAIRAGE  AUTRES  USAGES 
 
 * du réseau public basse tension           3 %   5 % 
 
 * d'un poste de transformation d'abonné           6 %    8 % 
 
 
Calcul de la chute de tension : 
 
 schéma équivalent d'une ligne : 

Vd Va

IB

R X = L

Câble   ( ligne )
Vd :  tension de départ
Va :  tension à l'arrivée  ( au point d'utilisation )
IB :   courant d'emploi  

 
 Diagramme : 
 

Z.IB

R.IB

X.IB

∆V

ϕ

ϕ1

Va

Vd

IB

 
 
 Si   ϕ1  négligeable devant  ϕ    ( vrai si   ∆V <<  Va ),  alors : 
 
        ∆V  #  IB . ( R Cos ϕ  + X sin ϕ ) 
 

 avec :  R = ρ1 
L
S

   ρ1 : résistivité :  pour le cuivre      0,0225 Ω mm2 / m 

         pour l'aluminium  0,0360 Ω mm2 / m 
      L : longueur de la ligne  en m 
      S : section des conducteurs en mm² 
   
   X : réactance linéique des conducteurs  

leur moyenne :  0,08 . 10-3 Ω / m  pour les câbles multipolaires 
      0,12 . 10-3 Ω / m  pour les câbles unipolaires 
      0,15 . 10-3 Ω / m  pour les jeux de barres 

   IB : courant d'emploi  ( en   A ) 



V

1

1

2

3

N

R X

R X

R X

R X

R X

R

RV

Monophasé Triphasé Continu

∆V = 2.( R Cos ϕ + XSin ϕ ) . ΙΒ ∆U =     3. ( R Cos ϕ + XSin ϕ ) . ΙΒ ∆V =  2. R . ΙΒ 

Varrivée

U12 U12arrivée
Varrivée

 
 
 
Les constructeurs donnent des tableaux, précisant la chute de tension en %, pour 100m de 
câble :        

∆U(%)  =  100 . 
∆U
Un

 

 



 



Tableaux :    52GL   et   52GM  
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
COURANTS  ADMISSIBLES  EN  REGIME  PERMANENT 

 
DANS  LES  CANALISATIONS  B.T.  EN  FONCTION  DU  MODE  DE  POSE 

 
( pose à l'air libre ) 

 
METHODES  DE  REFERENCE  :    B ,  C ,  E   et   F 

 
 
 

         Tableau    52 F 

 


